

中庸之道是反辩证法的思想体系

刘蔚华

孔子首创的中庸之道，在中国历史上产生了相当深远的影响。它既是孔子的世界观和方法论，又是他的伦理学说和处世哲学。中庸之道是贯通孔子思想各部分的一条回旋曲折的脊柱。孔子说过：“吾道一以贯之”，这个“一”是什么，他没有说，看来就是中庸之道。孔子的观点与方法，就是统一于此的。那么，中庸之道究竟是中国古代的朴素辩证法思想，还是反辩证法的思想体系？很值得进一步探讨。

近两年来，有两篇研究中庸的文章引起了不少同志的注意和兴趣，一是庞朴同志的《“中庸”平议》^①，一是李德永同志的《“中庸”剖析》^②。他们都有不少独到的见解。各自成一家之言，开阔了我们的思路。但是也可以看出，在这个问题上还存在着不同的认识。武汉大学哲学系的同志结合《中国哲学史》课程的学习，进行了关于中庸之道的学术讨论，也出现了多种不同的意见。同志们要我谈谈自己的看法，我没有象庞、李二同志那样精深的研究，只能谈些粗浅的认识。

一、中庸之道是对形而上学中和论的继承与发展

在中国哲学史的研究中，一直有所谓分析“抽象涵义”和“具体涵义”的不同方法。评价历史人物及其思想，运用前一种方法，往往容易引出肯定性的结论；运用后一种方法，则往往容易引出否定性的结论；两者并用，又会出现抽象肯定，具体否定，或抽象否定，具体肯定的情况。历史评价上的某些分歧，常常是由此而产生的。其实，正确的方法应当是历史与逻辑的统一，其着重点是逻辑分析要统一于历史。不论“抽象涵义”或“具体涵义”，都要经受历史实际的检验。否则，就不可能引出正确的结论。

在春秋末期，孔子提出中庸之道，不是偶然的。当时，正是奴隶制最后解体的时期，尽管各诸侯国家的政治经济发展不平衡，但是奴隶制的全面崩溃，已成为当时社会发展的总趋势。鲁国的奴隶制也正在保守主义的轨道上走向瓦解。整个没落奴隶主贵族阶级已经没有多少实力来抗拒社会变革了。他们只能在苟延残喘中，争取转机恢复旧制度。孔子正是主张不要激化矛盾，不要采取加速崩溃过程的极端措施，让旧的拖住新的，死的拖住活的，用历史传统的惰性力使行将灭亡而又缺乏反扑能力的旧制度，渐渐恢复生机。中庸之道便应运而生了。正如鲁迅所说：“中国人倘有权力，看见别人奈何他不得，或者有‘多数’作他护符的时候，多是凶残横恣，宛然一个暴君，做事并不中庸；待到满口‘中庸’时，乃是势力已失，早非

‘中庸’不可的时候了。”⑧这段话说明了一个带有普遍性的道理：革命的新兴阶级敢于向旧制度、旧势力宣战，无需中庸之道。反动腐朽的阶级，自信有足够的力量消灭反对者时，也无需中庸之道。只有到了新旧力量经过长期较量，反动阶级已奄奄一息的时候，中庸之道才会成为他们的思想主张。

中庸之道的形成，更是对孔子以前源远流长的矛盾调和思想的继承与发展。

《国语·周语上》引《夏书》的话说：“众（民众）非元后（君主），何戴？后非众，无与守邦。”意思是说，民众反对君王，靠谁来领导？君主与民众对立，就没有人来守护国邦。这显然是一种阶级调和观念。（至于这究竟是不是夏代的思想，暂先不去管它）公元前649年周内史过引用这段话，阐发过同样的思想：

“先王知大事之必以众济也，是故祓（拂）除其心，以和惠民；考中度衷以莅之，昭明物则以训之；制义庶孚以行之。祓除其心，精也；考中度衷，忠也；昭明物则，礼也；制义庶孚，信也。然则长众使民之道，非精不和，非忠不定，非礼不顺，非信不行。……四者皆弃，则远不至而近不和矣，将何以守国？”

这段话中的“以和惠民”、“考中度衷”与“远至近和，可以守国”的思想，都是非常明显的阶级调和观念。他认为，统治者的“大事”必须由民众来完成，这就需要清除民众心中的恶念，使他们和善知惠，思想纯净，否则就会出现“不和”。“考中度衷”，韦昭注：“考中，省己之中心以度人之衷心，恕以临之也。”这也就是折衷，即彼此的衷心相互接近，以达到稍除对立与分歧的地步。实现这种调和折衷的手段就是精于心、立于忠、顺于礼、行于信。孔子的中庸、忠恕之道和“立于礼”的思想，同内史过的这些思想是有内在联系的。

内史过为了论证这种调和折衷的思想，还引证了《尚书·盘庚》中的话：“国之臧（善），则惟女（汝）众；国之不臧，则惟余一人，是有逸罚（过错）。”用以说明，君主尽量不要把国事的成败与好坏，归罪于群下，这是“长众使民”的好办法。其实，《盘庚》中调和矛盾的思想，并不限于此。因为，盘庚在率领殷民的大迁移中，阶级矛盾和内部矛盾都十分尖锐，民众普遍心怀敌意，即“汝有戕则在乃心”。为了完成迁移计划，不出现“乱政”“奸宄”之事，他号召臣民要“永敬大恤，无胥绝远，汝分犹念以相从，各设中于乃心。”这是说，民众都要体恤当前的大忧患，不要互相对立疏远，要互相亲近，互相顺从，各人心中都要存有和衷共济的观念。这里所说的“各设中于乃心”，是针对“汝有戕则在乃心”和殷人中互相“绝远”的对立行动而说的，“设中”的本质涵义，就是要调和矛盾、消除对立，以达到和衷共济的目的。如果不善良、和顺，犯上作乱，就“劓殄灭之，无遗育”。很明显，一方面是利用鼓吹阶级调和思想，来笼络人心；另一方面是凭借苛刑重罚，以禁绝反抗。孔子对于“宽政”与“猛政”的态度，也是如此。

《周书·酒诰》是周公受成王之命所发布的一道戒酒令。由于邦君与臣民“荒腆于酒”，使众民“大乱丧德”，诸侯“丧邦”。为了防止这种现象发生，采取“刚制于酒”，强力推行戒酒，反对“崇饮”，不准“群饮”，违者处死。同时提出，“德将无醉”。用道德来约束饮酒。“尔克永观省，作稽中德。”就是说，要永远注意反省自己，使言行合乎道德。这里说的“作稽中德”，是把戒酒的政治意义与道德意义同戒争、戒斗、戒乱联系在一起的。其着眼点在于防止加剧社会矛盾。孔子也主张“唯酒无量，不及乱。”（《论语·乡党》。下引《论语》只注篇名）他所关心的不是饮酒过不过量，而是会不会及于乱。可见，中与不中也是针对矛盾、冲突而言的。

在公元前九世纪，昭、穆时期，西周奴隶制开始转向衰落，奴隶主与奴隶、贵族与平民、天子与诸侯、私家与王室、周族与异族之间的矛盾日趋尖锐，昭、穆自恃实力尚厚，力图威服

内外。周穆王的卿士祭公谋父则主张奉行“懿德”，“尚皆以时中，义（治）万国。”《逸周书·祭公解》提倡以中和之道治国、应事、待人，企图用调和矛盾的办法，来维持西周统治。这种观点对孔孟的“中道”哲学有重要影响。孔子说：“君子之中庸也，君子而时中”《中庸》他认为，君子之所以能合乎中庸，是因为君子能因时而守中道，故孟子吹捧孔子是“圣之时者也”《孟子·万章》。

到了春秋中期，求“中”观念逐步由政治伦理思想上升为唯心主义形而上学的世界观与方法论。《左传》成公十三年记载了刘康公因成肃公不敬兵戎之祭，而发表的一段议论：

“吾闻之，民受天地之中以生，所谓命也。是以有动作礼义威仪之则，以定命也。能者养之以福，不能者败以取祸。是故君子勤礼，小人尽力。勤礼莫如致敬，尽力莫如敦笃。敬在养神，笃在守业。国之大事，在祀与戎。祀有执膳，戎有受脢，神之大节也。今成子惰，弃其命矣，其不反（返）乎！”《正义》曰：“‘天地之中’，谓中和之气也。民者，人也，言人受天地中和之气，以得生育，所谓命也。”刘康公认为，人受命于天地中和之气，颐养它可以得福，败坏它就会取祸。祭祀和打仗是国家的大事，交神的大节。成肃公在出兵致祭时不敬神明，也就败坏了天地中和之气，必死无疑。这显然是把天地中和之气看成是与神明同在的、支配着生死祸福的神秘力量，只要统治者勤于礼，小人们肯尽力，共同拘守奴隶制的礼义威仪，就可以达到神人俱靖。一切矛盾冲突都可归于泯灭。

应当指出，在孔子以前，曾出现过两种不同的“中和”观念，不应当把它们混淆起来。《易经》里暗含着重视“中位”即二、五爻位的观念，但真正表现为“尚中”思想，还是在《易传》中，其尚中观念以肯定阴阳对立为基础。孔颖达说：“今验六十四卦，二二相耦，非覆即变。……若元用孔子序卦之意，则不应非覆即变。”《序卦·正义》可见，中庸的“中”同《易经》的“中”分属于不同的方法论体系。

“和”也是如此。史伯论“和实生物”，是讲“以他平他谓之和”，前提是“他”与“他的他物”相对立。晏婴所讲的“和”是相异事物的“相成”，矛盾对立的“相济”，离开他列举的“清浊，大小，短长，疾徐，哀乐，刚柔，迟速，高下，出入，周疏”（《左传》昭公二十年）等等矛盾现象，“相成相济”之和就不能存在。老子也多次谈过“和”。其所谓“冲气以为和”，是指冲击着的阴阳二气互相参和；“音声相和”，是指不同的声调与音律互相和谐，都是关于矛盾的统一性概念。表现在人事上，他认为“和大怨，必有余怨”。《老子》可见，这种和并不以取消矛盾为出发点和归宿。但是，孔子所说的“和”，如“和为贵”《学而》、“和无寡”《季氏》，和得了家传的子思说的“中也者，天下之大本也；和也者，天下之达道也。”《中庸》恰恰是把中和视为排除了矛盾的、绝对的、本原的状态。前者是朴素辩证法的中和论，即矛盾统一论；后者是形而上学的中和论，即矛盾调和论。当朴素辩证法思想经过老子的理论抽象和孙子的发挥运用达到系统化阶段时，反辩证法的矛盾调和观念以孔子提出中庸之道为标志，也达到了系统化阶段，从而使两种世界观与方法论的斗争，步入了一个新阶段。

二、中庸之道是无矛盾原理和形式发展观

中庸之道究竟是矛盾辩证法，还是消除对立的无矛盾原理？是辩证发展观，还是否定质变的形式发展观？这是评价中庸之道的关键。

矛盾和运动，是客观存在。辩证法与形而上学在斗争中，都要研究这些对象，但结论是不同的。不能因为形而上学也对矛盾、运动现象作过考察，就认为它们具有辩证内容。这需要在理论上分清什么是关于矛盾统一性的观点，什么是取消矛盾的形而上学的观点。

对立面的统一，是指的“统一物之分为两个互相排斥的对立面以及它们之间的互相关联”^④。就是说，这种统一性是以矛盾、对立的存在为前提，而不是把矛盾、对立泯灭。

无矛盾原理，或矛盾调和论则与此不同。它是要“把这些矛盾的基础本身推翻”^⑤，在“包含对立性的地方，在矛盾和矛盾的统一存在的地方，他总是把对立物的统一强调，而把诸对立物否定。他把对立物的统一，化为对立物的直接的同一。”“从而，是没有对立性的统一。”^⑥中庸之道，恰恰是后者，而不是前者。

孔子说：“中庸之为德也，其至矣乎，民鲜久矣！”《《雍也》》就是说，孔子把“中庸”看成是“至德”，是最高的准则，民众是缺少这种德行的。何晏把“其至矣乎！”改为“岂至矣乎？”是个错解，完全颠倒了孔子的原意，也不符合历史事实。孔子多次指责民心溃绝，犯上作乱，其“狂也荡”，“矜也忿戾”，“愚也诈”《《阳货》》，并不中庸。孔子的孙子孔伋（子思），在《中庸》中公布了孔子的许多“语录”，其中说：“君子中庸，小人反中庸。君子之中庸也，君子而时中；小人之反中庸也，小人而无忌惮也，中庸其至矣乎！民鲜能久矣。”这段言论，同《论语》中孔子的思想是完全一致的，应当认为比何晏的强解更有根据。孔子指斥民众“反中庸”就是因为民众对没落奴隶主阶级肆无忌惮了，违反了中庸之道消弭矛盾对立的规定性。

在孔子学说中，并没有以肯定的态度表述过矛盾概念。他虽然提到“叩其两端而竭”的命题，只不过是他解答疑难的一种具体方法，还不是明确的具有概括性的矛盾范畴。到春秋末期，矛盾学说已出现了多种形式。但孔子并没有受到这些辩证法思想的熏陶。只有“过犹不及”的提法，接近于矛盾概念。但是他对待所谓“过与不及”的矛盾，是“允执厥中”，“执两用中”，目的在于达到“无过无不及”的无矛盾境界。由于他用“过”与“不及”两个贬意词，把矛盾双方都作了否定，因而就把中庸捧成了至高无上的准则。这一点颇能迷惑一些人。他们会抽象地推想：既然一端是“过”，一端是“不及”，那当然以适中为最好，从而把孔子看成是一个追求正道，反对偏向的思想家。这样的逻辑推论与历史不符，因而不能认为是科学的抽象。

宋代程颐说：“不偏之谓中，不易（变）之谓庸；中者天下之正道，庸者天下之定理。”《《河南程氏遗书·第七》》就这个正统的解释来看，其“道”正到丝毫不偏，其“理”定于一点不变，有何矛盾和运动可言？

孔子确乎是这样主张的。他说：“不得中行而与之，必也狂狷乎！狂者进取，狷者有所不为也。”《《子路》》得不到奉行中庸德行的人共事，一定要和狂者、狷者两种相反类型的人相处，因为狂者过于进取，而狷者畏缩不前，在两偏之间“中立而不倚”，便可得到“中行”。从这个求中的事例可以看出，其基本方法是以狂、狷之名先否定了矛盾的两个侧面，然后再进行平衡、调和、折中，这就是“执两用中”的具体运用。

孔子是根据什么标准来确定中、过和不及呢？就是“礼”，即奴隶主阶级的等级名分制度及其传统。他说：“礼所以制中也。”《《礼记·仲尼燕居》》“礼之用，和为贵”，“知和而和，不以礼节之，亦不可行也。”《《学而》》一切言行都要度于礼，才能定于中，分别过与不及。可见，中庸是以维护奴隶制的礼治为宗旨的，要做到“无过无不及”，必须“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动”《《颜渊》》，完全拘守于周礼。在这个绝对标准之下，中庸的中，被看成是个

十分确定的中，绝对的中，完全消除了矛盾的中。但是，“礼”本身就是矛盾的产物，任何消除矛盾的尝试，只会陷入不可解脱的矛盾与混乱。中庸就是如此。孔子以礼定中，就把“中”和奴隶主阶级的利益、观点联系在一起。而人与人的利益与观点，在阶级社会中是因人、因派别、因阶级而异的。因而所谓中，过与不及也就成了因人、因派别、因阶级而异的东西。于是绝对的中成了完全相对的中；确定的中成了极不确定的中。如此不确定的中，自然也不能成为标志事物质与量的度。对不同的阶级、派别与个人来说，某个被确定的中，既是过，又是不及，因而中也就是不中。在奴隶阶级与新兴阶级看来，孔子的中是最大的偏，而他所痛斥的偏反而是中。孔子本来想借中庸消弭社会纷乱，却使中庸自身首先陷入了纷乱。非但中庸吞没不了矛盾，反而是矛盾肢解了中庸。这是中庸论者始料所不及的。

孔子从维护礼出发，提出正名主义，即所谓“名不正，则言不顺；言不顺，则事不成；事不成，则礼乐不兴；礼乐不兴，则刑罚不中；刑罚不中，则民无所措手足。”《子路》要正名，当然离不开中庸。所以应当补以“不求中，则名不正”，才合乎逻辑。中庸和正名都是为了把崩溃的奴隶制恢复到“君君、臣臣、父父、子子”以至于“奴奴”的社会秩序中去。

但是要真正做到这一点，并不容易，需要使人们愿意违背自身的利益，形成维护礼制的自觉性。所以孔子提出“克己复礼为仁”。这个仁，也是中庸的体现，奴隶主集团内部互相杀伐，矛盾十分尖锐。孔子救治的药方是仁者“爱人”。能“爱人”，奴隶主之间自然就会相亲相爱、团结一致。因此，在孔子心目中，“爱人”是积极追求的“中”，也就是“忠”：“己欲立而立人，己欲达而达人”。如果不能做到这一点，也应当求其次，消极地保持“中”，这就是“恕”：“己所不欲，勿施于人。”《雍也》正面提倡的，反面防止的，他都想到了，岂不是很“中”吗？所以，孔子对曾参说：“参乎！吾道一以贯之。”曾参立即领悟到“夫子之道，忠恕而已矣！”《里仁》忠恕之道就是“贯于一”的中庸之道的实际体现，是调和统治阶级内部矛盾的政治道德律令。

由此看来，中庸在孔子正名、复礼、归仁的思想体系中确是“一以贯之”的。它的实质在于鼓吹唯心主义的无矛盾原理，力图从人们的精神世界中消除掉产生矛盾、对抗与纷争的内在根源。表面上是一种劝人向“善”的说教，实质上是一种调和矛盾的欺骗。

否定矛盾的原理，同时也是抹煞运动发展的理论。中庸之道就是从求中不偏而达到取庸不变的。在孔子的时代，社会发展处于急剧变化发展之中，已经失去了宁静升平的外观。因此，形而上学的不变论者也不能不承认一点儿形式上的变化。孔子就是一个突出的代表。他说：“天下有道，丘不与易（改变）也。”《征子》既然当时是“天下无道”，他当然要易世而求变。第一，是复归于旧质的倒变。“齐一变，至于鲁；鲁一变，至于道。”《雍也》两步退回到西周奴隶制中去。这是行将灭亡的奴隶主阶级梦想中的变。倒变的本质是扼杀前进的运动。第二，是维护旧内容的形式之变。有些人常推崇孔子的这句话：“殷因于夏礼，所损益可知也；周因于殷礼，所损益可知也；其或继周者，虽百世，可知也。”《为政》奴隶制的礼在夏、商、周三代都有所因循和损益，这不是承认变化吗？是的。但这只是一些形式上的无关紧要的变化。例如把礼帽由麻料改为丝料之类的变化，孔子表示赞同，但真正带有根本性的变化是不容许的。他说的“继周者，百世可知”的大话，更具有典型性。三十年为一世，百世就是三千年，从孔子算起三千年就到了二十四世纪。那时的中国已进入了共产主义社会，难道还只是因于周礼而有所损益么？！孔子的这种“后知百世”的损益观以承认微小的形式变化来否定事物的质变，实质上是历史不变论。“不易之谓庸”者，即是也。

三、中庸之道的思维特征是形而上学的

庞朴同志认为，中庸之道“表现为四种常见的思维形式”，即 A 而 B，A 而不 A'，不 A 不 B，亦 A 亦 B。这些思维形式，“对于对立统一规律的一个方面，即对立面的互相依存互相联结方面，所做的分析和表述是相当详尽而又充分的。”就是说，这些形式是探求矛盾统一性的辩证思维。这确实是研究中庸之道的一个颇为有趣的问题。但是，有许多地方值得进一步推敲。

其一，从古汉语的语法结构来说，A 而 B 等四种形式，是诸子百家都用过的句式，其所表述的内容与观点，是五花八门的。既非孔子或儒家专用，更非中庸之道所固有。因此把这四种形式称为“中庸形式”，很难成立。例如：“美而艳”（《左传》桓公元年），“烹而食”（《孟子·万章上》），“虚而往，实而归”（《庄子·德充符》），“富而实”（《战国策·齐策》），“不义不富，不义不贵，不义不亲，不义不道”（《墨子·尚贤上》），“不将不迎，应而不藏”（《庄子·应帝王》），“生而不有，为而不恃”、“利而不害”、“为而不争”（《老子》），“华而不实”、“掘而不论”、“虚而无用”、“省而不饰”、“刿而不辩”、“潛而不让”、“夸而无用”（《韩非子·难言》）等等，举不胜举。这些句式，都符合 A 而 B、A 而不 A'、不 A 不 B 的形式，但所反映的思想内容，儒、墨、道、法各家皆有。至于亦 A 亦 B 的形式，孔子在《论语》中基本上没有用过。如果把他说的“天下有道则见，无道则隐。”（《泰伯》）“可与共学，未可与适道；可与适道，未可与立；可与立，未可与权。”（《子罕》）“宽以济猛，猛以济宽”（《左传》昭公二十年），都算作“亦 A 亦 B”的“中庸形式”那么庄子所说的“方生方死，方死方生；方可方不可，方不可方可；因是因非，因非因是。”“是亦彼也，彼亦是也。彼亦一是非，此亦一是非，果且有彼是乎哉？果且无彼是乎哉？彼是莫得其偶，谓之道枢。枢始得其环中，以应无穷。”（《庄子·齐物论》）这些混淆了生与死、可与不可、是与非、此与彼的相对主义命题也都成了“中庸形式”。可见，光从这四种形式本身，无法判定它所表述的观点究属何种世界观和方法论。这是因为，A、B 两项，可以是多种概念和词类，而 A 与 B 之间的关系也可能是矛盾关系或平列关系等等；文言虚词“而”的作用也是多方面的，用它把 A、B 连接起来，必然具有多种多样的涵义。其他三种形式也是如此，既然 A 与 B 的内容和连词的作用如此不确定，怎么能保证符合这些形式的命题，一定是“中庸”观点呢？

其二，从逻辑形式来说，固然可以不确定这些形式反映的具体思想内容，它只是从具体的思想内容中抽象出一般的、共同的、普遍适用的正确反映现实与交流思想的思维形式，违反了这些逻辑形式就必然发生错误。A 而 B 等四种形式，是不是具有这种逻辑关系的必然性呢？并不具有。从前边所举的那些例子中，可以看出，它可能正确，也可能不正确；可能合乎逻辑，也可能不合逻辑；可能表述辩证观点，也可能表述形而上学观点。仅从“求中”的需要来说，符合这种形式的未必是中庸观点。至于进一步把它看成是研究矛盾统一性的辩证思维形式，就更不具有必然性了。出现这种情况，是因为辩证逻辑比形式逻辑更难于公式化。辩证逻辑是研究思维的发展规律，研究多种思维形式（包括概念、判断、推理等）的形成、发展的辩证法，它是运用具体问题具体分析的方法剖析事物多样性关系的动态逻辑。因此，用几个公式、几条规则把这种高级形态的思维形式固定下来，就如同极丰富的客观辩证法相背

离。对朴素辩证法来说，也不例外。因为凡是客观的辩证思维形式，都不能远离事物，都不能靠逻辑公式演绎事物的辩证性质。自然、社会、思维现象普遍具有的辩证性质，是靠辩证法的基本规律和范畴来揭示的；而这些规律与范畴都有确切的内容，一把它的内容与涵蕴舍弃，留下来的形式与公式就变成了“逻辑的枯骨”（黑格尔语），丧失了自身的辩证性。这同样适合于朴素辩证法。

其三，把 A 而 B 等四种形式和孔子表述中庸之道的具体命题联系起来考察，就更容易发现中庸之道的思维特征不是辩证的，而是形而上学的；不是说明了矛盾的统一性原理，而是矛盾调和论和折衷主义。这种观点的反辩证法性质，不是由它的形式决定的，而是由它的内容决定的。

就拿奴隶主和奴隶的阶级矛盾来说，孔子在对待这种剥削和被剥削的对立关系时，一方面主张剥削者应当“惠而不费，欲而不贪，泰而不骄，威而不猛”（《尧曰》）。意思是：对民众要施行一点小恩小惠，但不要过于耗费；要满足自己的剥削欲望，但不要过分贪婪；对被剥削者的态度要高贵神气，但不要过于骄横；要利用镇压的权威，但不要过于猛烈。因为“好勇疾贫，乱也；人而不仁，疾之已甚，乱也。”（《泰伯》）这些观点，大体上都符合 A 而不 A' 的形式。反之，如果是贪而不惠，被剥削者就会“好勇疾贫”而生乱。如果是泰而骄，威而猛，又会“疾之以甚”而生乱。这对剥削者都不利。反之，如果是惠而费，不欲不贪，不泰不骄，不威不猛，当然被剥削者是不会疾贫作乱了，而剥削者的根本利益也就丧失了，对自己更加不利。这都是所谓“过犹不及”。在孔子看来，只有调和矛盾对剥削者最有利。另一方面，孔子也对被剥削者提出要求，即“贫而无怨”，“劳而不怨”，“贫而乐（道）”，一句话，就是要心甘情愿、俯首贴耳地受剥削，感激涕零地满足于剥削者的不费之惠，不贪之欲，不骄之泰，不猛之威。这样就可以调和出一个主子“仁慈”、奴才驯顺的局面，阶级对立消除了，天下也就太平了。这是多么“不偏不倚”、“公平合理”、“无过无不及”啊！这究竟是矛盾的统一性原理呢？还是彻头彻尾的矛盾调和论呢？不是很清楚吗？

《左传》昭公二十年记载：郑国子产的儿子“大叔为政，不忍猛而宽。郑国多盗，取人于萑苻之泽。”大叔“兴徒兵，以攻萑苻之盗，尽杀之。盗少止”。仲尼曰：“善哉！政宽则民慢，慢则纠之以猛；猛则民残，残则施之以宽。宽以济猛，猛以济宽，政是以和。”对临死嘱咐大叔要用猛政的子产，孔子称赞为“古之遗爱也”。这是说明中庸的一个典型材料。孔子在这里，把反动阶级的刽子手的职能和牧师的职能交替运用得很出色，这可以说是中庸之道的高度体现。

中庸维护的是“无过无不及”的原则。对不可调和的矛盾双方，要做到“无过无不及”，不可避免地要把调和、折衷搞成主义。列宁曾指出：“‘中庸’：把两个极端‘调和’起来”，“用折衷主义代替辩证法。”^⑦可见，调和主义、折衷主义是中庸之道的基本的思维特征。

① 《中国社会科学》1980年第1期。

② 《武汉大学学报》（哲学版）1978年第6期。

③ 《鲁迅全集》第3卷，第19—21页。

④ 《列宁选集》第1卷，第712页。

⑤ 《马克思恩格斯选集》第1卷，第110页。

⑥ 马克思：《剩余价值学说史》第3卷，第90、114页。

⑦ 《列宁全集》第39卷，第5页。